22. A feladat a rendszerváltás utáni Magyarországra vonatkozik. (hosszú)
Mutassa be a források és ismeretei alapján a rendszerváltás utáni magyar társadalom
két kiemelkedő kérdéskörét, a demográfia és a munkanélküliség problémáját!

[image: ]

[image: ]
[image: ]

[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
image7.png
T Onéllo ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti és
aldtamasztja elemzését.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol 4&ll, a mondatok vildgosak és
ség, egyértelmiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett széveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

0-8
A tanulé megallapitasai arnyalt elemzékészségrol tantiskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.
A feladatban elérheté 6sszpontszam 48
Elérheté vizsgapontszam 16
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A népesség szamanak alakulasa az Eurépai Uniéban és Magyarorszagon (2003 és 2004)

EU-15 Magyarorszag
IA népesség szama (ezer £6) 2003. janudr 1-én 379 483 10 142
[Ezer lakosra juté élvesziiletés 10.6 9.3
[Ezer lakosra juté halalozas 9.8 13.4
[Ezer lakosra juté természetes szaporodas 0.8 -4.1
[Ezer lakosra juté netté migracios nyereség 2,6 1.5
[Ezer lakosra juté tényleges szaporodas 34 -2,5
IA népesség szama (ezer £6) 2004. janudr 1-én 380 759 10117
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Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazd a rendszervaltds utani magyar tarsadalom f6
problémai kozil a demografiai és a munkanélkiiliséggel
kapcsolatos problémakra Osszpontosit, vélaszaban elemzi a
jelenségeket.
A valasz lényegre toréen mutatja be a két nagy tarsadalmi 0-8
probléma koriilményeit, megvilagitja a folyamatok hatterét.
A vizsgazé feltarja a tarsadalmi atalakulds kiilonbozo
aspektusait, ravilagit azok dsszetettségére.
A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében

térben és idében | elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy Magyarorszagon a rendszervéltis 1989/90-ben | [nem
tortént, és elemzésében utal arra, hogy az orszagban az elmult | adhato:
két évtizedben zajlo folyamatokat eurdpai, illetve globalis | 1és3]
kitekintésben is lehet vizsgélni.

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen hasznalja az éltaldnos és a témahoz

alkalmazasa kapesolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszeriien hasznalja a kovetkezé éltalanos fogalmakat: | 0-6
rendszervaltas, tarsadalom, varhato életkor stb. m[illl:::i-
T Szakszertien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi | oo 4]'

fogalmakat: piacgazdasag, munkanélkiiliség, demogréfia,
eloregedés stb.
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszéba a forrasokban talalhatd
informacidkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T PL rogziti, hogy a magyar tarsadalomban egyre nagyobb az
id6sek aranya, és megallapitja, hogy ez a folyamat varhatéan
folytatodik, a tarsadalom eloregedik vagy megallapitja ennek
valamely osszetevojét (pl. varhato életkor no, sziiletések szama
csokken);

T PL: rogziti, hogy az élvesziiletések szama az elmult negyven
évben a felére csokkent / folyamatosan csokkent, és
megallapitja, hogy jelenleg szazezer alatti az évente sziiletd
gyermekek szama vagy mindez Osszefiigg a tarsadalom
eloregedési mutatéival;

T Pl osszehasonlitia a magyarorszagi adatokat az uniés
atlaggal (pl. nalunk magasabb a haldlozasi mutaté, az Unidban
népesség novekedés van), és megallapitja, hogy mutatéink
kedvezotlenek az Eurdpai Unié atlagahoz képest;

T Pl rogziti, hogy a rendszervaltas utan kezdetben meredeken
nétt a munkanélkiiliség, és megallapitja, hogy a szam késébb
lassan csokkenni kezdett.
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Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazé feltarja a tarsadalmi véltozasok f& okait,
bemutatja a tarsadalmi atalakulés hatterét.

T PL rogziti, hogy a legfontosabb demografiai probléma
Magyarorszagon a lakossagszam csokkenése, és megallapitja,
milyen &sszetevél vannak ennek (szilletések szama csokken,
migracid, halélozasi arany magas) vagy megnevezi a tarsadalmi
okok valamelyikét (pl. kevesebb gyerek vallalasa, késoéi
hazasodas, kevesebb hazassag, népbetegségek);

T PL r16gziti, hogy a tarsadalom eloregedése szoros
osszefiiggésben all a tébbi demografiai problémaval, és
megallapitja ennek a problémakornek valamely osszetevojét
(pl.  eltartottak  szamanak novekedése, nyugdijkorhatar
novelésének  kényszere, nyugdijak  finanszirozasanak
probémaéja);

T PL rogziti, hogy a munkanélkiiliek szamanak megugrasa a
rendszervaltds utani elsé évekhez kotddik, és megallapitja
emnek valamely okat (pl. piacgazdasdgra vald atmenet,
exportpiacok részleges elvesztése, veszteséges allami vallalatok
bezérasa);

T PL 16gziti a munkanélkiiliség valamely egyéb gazdasagi vagy
tarsadalmi  Osszetevéjét (pl. egyes tarsadalmi rétegekben
megjelent a tartés munkanélkiliség, az éllam szocialis
ellatasban részesiti a munkanélkiilieket), és megallapitja ennek
valamely okat, illetve koévetkezményét vagy megnevezi a
munkanélkiiliség  csokkenésének valamely okat (pl. uj
munkahelyek teremtése).
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